

08 06 2023 THURSDAY

7 15PM

வணக்கம், ஆகாஷ்வாணி - செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- இந்தியா-செர்பியா இடையேயான நல்லுறவு தனித்துவம் வாய்ந்தது என்று குடியரசுத் தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்முகூறியுள்ளார்.
- மகளிர் பாதுகாப்பை உறுதி செய்வதற்கென நாடு முழுவதும் 733 மையங்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளது.
- ரயில்வே துறையின் சரக்குவருவாய் கடந்த மாதம் 14 ஆயிரத்து 642 கோடி ரூபாயாக அதிகரித்துள்ளது.
- தமிழகத்தில் பொறியியல் படிப்பு மாணவர் சேர்க்கைக்கான கலந்தாய்வு அடுத்த மாதம் 2ஆம் தேதி தொடங்கும் என்று மாநில அரசு கூறியுள்ளது.
- இந்தியாவுக்கு எதிரான உலக டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டி இறுதியாட்டத்தில் ஆஸ்திரேலியா முதல் இன்னிங்ஸில் 469 ரன்னுக்கு ஆட்டமிழந்தது.

--- இனிவிரிவான செய்திகள் ---

செர்பியாவுடன் வர்த்தகம், முதலீடு, அறிவியல் தொழில்நுட்பம் உள்ளிட்ட துறைகளில் ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்துவதற்கு வாய்ப்புகள் உள்ளதாக குடியரசுத் தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்முகூறியுள்ளார்.

அரசுமுறைப் பயணமாக செர்பியா சென்றுள்ள அவர், இன்று பெல்கிரேடில் அந்நாட்டு அதிபர் திரு. Aleksandar Vucic-குடன் பேச்சு நடத்திய பின்னர், செய்தியாளர்களிடம் பேசினார்.

இந்தியா-செர்பியா இடையேயான நல்லுறவு தனித்துவமானது என்று அவர் குறிப்பிட்டார்.

பரஸ்பரம் நம்பிக்கையுடன் இரு நாடுகளும் ஒத்துழைத்து செயல்பட்டு வருவதாக திருமதி திரௌபதி முர்முகூறினார்.

இந்த செய்தியாளர் சந்திப்பின்போது பேசிய திரு. Aleksandar Vucic, தங்கள் நாட்டிற்கு வரும் இந்தியர்களுக்கான விசாநடைமுறைகள் எளிதாக்கப்படும் என்று உறுதியளித்தார்.

இரு நாடுகளுக்கும் இடையே, நேரடி விமான சேவையை தொடங்குவதற்கான வாய்ப்புகள் குறித்து ஆராயப்படும் என்றும் அவர் கூறினார்.

இது பரஸ்பரம் சுற்றுலாவை மேம்படுத்த உதவிடும் என்றும் செர்பிய அதிபர் தெரிவித்தார்.

இதன்பின்னர் இரு தலைவர்களும் வர்த்தக பிரதிநிதிகளிடையே கலந்துரையாடினர்.

இந்தியாவில் முதலீடு செய்ய ஏராளமான வாய்ப்புகள் உள்ளதாக திருமதி திரௌபதி முர்மு. இந்த கலந்துரையாடலின்போது தெரிவித்தார்.

<<<<>>>>

தொடக்கவேளாண் கூட்டுறவு கடன் சங்கங்களை வலுப்படுத்துவதற்கான 5 முக்கிய முடிவுகளுக்கு மத்திய அரசு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

இன்று, புதுதில்லியில் மத்திய கூட்டுறவுத் துறை அமைச்சர் திரு. அமித் ஷா, மத்திய உரத்துறை அமைச்சர் திரு. மன்சூக் மாண்டவியாவுடன் நடத்திய பேச்சுக்களின் போது, இதற்கான முடிவு மேற்கொள்ளப்பட்டது.

- நாடு முழுவதும் உள்ள 1 லட்சம் தொடக்கவேளாண் கூட்டுறவு கடன் சங்கங்கள் படிப்படியாக உரங்களை விற்பனை செய்யும் மையங்களாக செயல்பட ஊக்கமளிக்கப்படும்,
- தொடக்கவேளாண் கூட்டுறவு கடன் சங்கங்கள், பிரதமரின் விவசாயிவள மையங்களின் கீழ் கொண்டுவரப்படும்,
- தொடக்கவேளாண் கூட்டுறவு கடன் சங்கங்கள் இயற்கை உரங்கள் விற்பனை சந்தையுடன் இணைக்கப்படும்,
- உரங்கள் மற்றும் பூச்சிக்கொல்லி மருந்துகளை தெளிப்பதற்கான டீரோன் தொழில் முனைவோராக இந்த கடன் சங்கங்கள் செயல்பட ஊக்கமளிக்கப்படும்

போன்றவை இந்த முடிவுகளில் அடங்கும்.

கூட்டுறவு மூலம் வளம் என்றபிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடியின் தொலைநோக்குப் பார்வைக்குசெயல்வடிவம் கொடுக்கும் வகையில் இந்தமுடிவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாகமத்தியஅரசின் செய்திக் குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

<<<<>>>>

மகளிர் பாதுகாப்பைஉறுதிசெய்வதற்கெனநாடுமுழுவதும் 733 மையங்கள் தொடங்கப்பட்டுள்ளதாகமத்தியமகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நலமேம்பாட்டுத்துறைஅமைச்சர் திருமதி. ஸ்மிருதி இரானிகூறியுள்ளார்.

இன்று புதுதில்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசியஅவர், மகளிர் தேவைக்கானஅனைத்துசேவைகளும் இந்தமையங்களில் வழங்கப்படும் என்றார்.

இதுபோன்று, மேலும் 300 மையங்களைதொடங்குவதற்குநிதிஒதுக்கீடுசெய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் அமைச்சர் கூறினார்.

மகளிர் நலனுக்காககடந்த 9 ஆண்டுகளில் மத்தியஅரசுநிறைவேற்றியதிட்டங்களையும் அமைச்சர் பட்டியலிட்டார்.

மகளிர் உதவிக்கென 34 கட்டணமில்லாதொலைபேசிஎண்கள் செயல்பாட்டில் உள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

நாடுமுழுவதும் அங்கன்வாடிமையங்கள் வலுப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் திருமதி. ஸ்மிருதி இரானிகூறினார்.

<<<<>>>>

அக்னிபிரம் ஏவுகணைவெற்றிகரமாகசோதித்துப் பார்க்கப்பட்டது.

ஒடிசாமாநிலம், டாக்டர் அப்துல்கலாம் தீவுகளிலிருந்து இந்தஏவுகணைசோதித்துபார்க்கப்பட்டதாகபாதுகாப்பு ஆராய்ச்சிமற்றும் மேம்பாட்டுநிறுவனத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

இரவு நேரத்தில் நடத்தப்பட்டசோதனையில், இந்தஏவுகணைநிர்ணயிக்கப்பட்ட இலக்கினைதுல்லியமாகதாக்கியதாகஅதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இந்தசோதனைவெற்றிகரமாகநடத்தப்பட்டதற்கு, பாதுகாப்புத்துறைஅமைச்சர் திரு. ராஜ்நாத் சிங் விஞ்ஞானிகளுக்குபாராட்டுதெரிவித்துள்ளார்.

<<<<>>>>

இந்தியா-பிரான்ஸ் - ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸ் இடையேயானமுதலாவதுகடல்சார் ஒத்துழைப்பிற்கானகூட்டுப் பயிற்சிஓமன் வளைகுடாவில் தொடங்கியது.

இந்தப் பயிற்சியில் இந்தியாவின் ஜஎன்ஸ் Tarkash,பிரான்ஸின் Surcoufஆகியகப்பல்கள் பங்கேற்றுள்ளன.

ரஃபேல்போர் விமானம் மற்றும் ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸின் கடற்படைரோந்துபோர்விமானமும் இந்தகூட்டுப் பயிற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளன.

மூன்றுநாடுகளுக்கு இடையே, கடற்படைஒத்துழைப்பைவலுப்படுத்தும் நோக்கில் இந்த இரண்டுநாள் பயிற்சிநடைபெறுகிறது.

<<<<>>>>

தமிழகத்தில் பொறியியல் படிப்பு மாணவர் சேர்க்கைக்கானகலந்தாய்வு, அடுத்தமாதம் 2ஆம் தேதிதொடங்கவுள்ளதாகஉயர்கல்வித்துறைஅமைச்சர் திரு. பொன்முடிக்கூறியுள்ளார்.

இன்றுசென்னையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசியஅவர், சிபிஎஸ்எப்எஸ் 2 தேர்வு முடிவுகள் வெளியிடப்பட்டுள்ளதால், கலந்தாய்வு ஒருமாதத்திற்குமுன்னதாகவேதொடங்குவதாகதெரிவித்தார்.

இதன்படி, சிறப்புப் பிரிவினருக்கானகலந்தாய்வு அடுத்தமாதம் 2ஆம் தேதிதொடங்கி 5ஆம் தேதிவரைநடைபெறும் என்றுஅவர் கூறினார்.

பொதுப்பிரிவினருக்கானகலந்தாய்வு அடுத்தமாதம் 7ஆம் தேதிதொடங்கும் என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

<<<<>>>>

இனிமக்களின் மனதைவென்றமத்தியஅரசின் திட்டங்கள். . .

(சவுண்ட் பைட் - இசை 10 செகண்ட்ஸ்)

இதில் இன்று இடம்பெறுவது விவசாயிகளுக்கான வருவாய் ஆதரவு திட்டம் மற்றும் வேளாண் விளைபொருட்களுக்கான குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலையை உயர்த்தும் திட்டம்.

இந்த திட்டங்கள் தங்களுக்கு பெரிதும் உதவிகரமாக உள்ளது என்று அரோடு மற்றும் வேலூர் மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த விவசாயிகள் தெரிவித்தனர்.

(சவுண்ட் பைட் - விவசாயிகள் 82 செகண்ட்ஸ்)

<<<<>>>>

ரயில்வே துறையின் சர்க்குவருவாய் கடந்த மாதம் 14 ஆயிரத்து 642 கோடி ரூபாயாக அதிகரித்துள்ளது.

இது, கடந்த ஆண்டு இதே காலகட்டத்துடன் ஒப்பிடுகையில் 4 சதவீதம் அதிகமாகும் என்று ரயில்வே-யின் செய்திக்குறிப்பி தெரிவிக்கிறது.

கடந்த மாதம் மட்டும் 144 மெட்ரிக் டன் சர்க்குகள் கையாளப்பட்டிருப்பதாகவும் அந்த செய்திக்குறிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

<<<<>>>>

தென்மேற்குப் பருவமழை இன்று தொடங்கியதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

(சவுண்ட் பைட் - செந்தாமரைக்கண்ணன் 49 செகண்ட்ஸ்)

<<<<>>>>

இந்தியாவுக்கு எதிரான உலக டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டி இறுதியாடத்தில் ஆஸ்திரேலியா முதல் இன்னிங்ஸில் 469 ரன்னுக்கு ஆட்டமிழந்தது.

லண்டனில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் இரண்டாவது நாளான இன்று 3 விக்ெட் இழப்புக்கு 327 ரன் என்ற நேற்றைய ஸ்கோருடன் முதல் இன்னிங்ஸை தொடர்ந்து ஆடிய ஆஸ்திரேலியா 469 ரன்னுக்கு ஆட்டமிழந்தது.

Travis Head அபாரமாக ஆடி 163 ரன் குவித்தார்.

Steven Smith 121 ரன்னுக்கு ஆட்டமிழந்தார்.

Siraj அபாரமாகப் பந்து வீசி 4 விக்ெட்டுகளை வீழ்த்தினார்.

இதனைத் தொடர்ந்து முதல் இன்னிங்ஸை ஆடிவரும் இந்தியா சற்று முன்வரை விக்ெட் இழப்பின்றி 22 ரன் எடுத்துள்ளது.

பின்லாந்தில் நடைபெற்ற சர்வதேச தகட்கள போட்டியில், இந்தியாவின் **Jyothi Yarraji** வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

மகளிர் 100 மீட்டர் ஓட்டப் பிரிவில் அவர் இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றினார்.

ப்ரோஹாக்கிலீக் போட்டியில், இந்தியா இன்று அர்ஜென்டினாவை எதிர்த்து வென்றது.

நெதர்லாந்தில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி இந்திய நேரப்படி, இரவு மணி 8.40-க்கு தொடங்குகிறது.

ஆசிய கோப்பை ஜினியர் மகளிர் ஹாக்கி போட்டியில், இந்தியா அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

சிங்கப்பூரில் நடைபெற்றுவரும் ஆசிய கோப்பைவில் வித்தைப் போட்டியில் இந்தியா நான்கு பிரிவுகளில் இறுதியாடத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

மாலத்தீவில் நடைபெற்றுவரும் சர்வதேச சேலஞ்சர் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Tasnim Mir** அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

>>>>>END<<<<<